

• 护理研究 •

个性化护理在老年病患者中的临床应用研究

巫林茂

成都大学附属医院 四川成都 610000

[摘要] 目的 分析在老年病患者护理期间应用个性化护理的临床效果。方法 在 2021 年 1 月~2022 年 1 月期间选取 100 例老年病患者分为两组,对照组采用常规护理,研究组采用个性化护理,对比护理效果。结果 研究组护理后的老年病知识掌握水平高于对照组;研究组护理依从性高于对照组;研究组护理满意度高于对照组,差异具有统计价值 ($P<0.05$)。结论 在老年病患者护理期间,个性化护理可以促进患者护理质量的提升,该护理模式值得推广。

[关键词] 老年病;个性化护理;护理依从性;护理满意度

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 07-127-02

近年来,随着人口老龄化趋势的不断加剧,各类疾病的发病率均有所提升,从而对广大老年人的身体健康造成了极大影响^[1]。对于老年群体而言,由于其年龄相对较大且患者文化水平总体偏低,因此,部分患者在护理过程中往往难以及时配合医护人员开展相应的细节工作,继而增加了护理工作的实施难度,同时不利于患者健康的充分保障^[2]。为了应对这一问题,医护工作者对于如何开展护理工作进行了分析与解读。本文针对在老年病患者护理期间应用个性化护理的临床效果进行了分析,现汇报如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

在 2021 年 1 月~2022 年 1 月期间选取 100 例老年病患者分为两组,对照组男 31 例,女 19 例;年龄 61~77 岁,平均 (67.28 ± 1.31) 岁;研究组男 30 例,女 20 例;年龄 62~78 岁,平均 (67.48 ± 1.30) 岁;差异无统计价值 ($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

采用常规护理,主要内容包括:①做好治疗药物的发放并对每一种药物的使用方法进行详细说明。②密切监测并记录患者的生命体征情况。

1.2.2 研究组

采用个性化护理,主要内容包括:①开展健康知识宣教:医护人员应在护理期间及时根据患者的文化程度和基本资料进行合理评估,从而依据不同患者的理解能力进一步实现对于健康知识宣教工作的个性化开展,帮助患者进一步实现对于药物治疗工作重要性和自身健康情况的有效了解,从而推动患者护理意识和护理配合度的优化。②心理护理:医护人员在护理期间应时刻面对笑容并保持足够的耐心,从而积极做好与患者之间的沟通和交流,帮助患者实现对于紧张心态的充分消除,促进其康复信心的全面建立与合理完善。③生活指导:在日常生活中,饮食、作息以及运动等因素均会对患者健康造成影响。因此,医护人员应在护理期间有效结合患者实际情况对其进行个性化的生活指导^[3]。在饮食方面,应引导患者合理搭配膳食结构,确保其在清淡膳食的基础上有效实现对于新鲜水果与蔬菜的合理搭配,从而促进身体所需营养的充分补充。在作息方面,应帮助患者养成早睡早起的良好作息习惯,确保通过充足的睡眠和休息促进体质的强化。在运动方面,应引导患者根据自身实际情况选取相应的

体育运动并加以坚持,从而促进患者体质的改进。

1.3 观察标准

1.3.1 患者老年病知识掌握水平

采用问卷调查,得分越高表示掌握水平越好。

1.3.2 患者护理依从性

依据患者表现分为依从、基本依从以及不依从。

1.3.3 患者护理满意度

采用满意度量表评估,分为满意、基本满意以及不满意。

1.4 统计学方法

选取 SPSS20.0 处理数据,以 $P<0.05$, 表示差异具有统计价值。

2 结果

2.1 患者老年病知识掌握水平对比

研究组护理后的老年病知识掌握水平高于对照组,差异具有统计价值 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1 患者老年病知识掌握水平

组别	n	护理前	护理后
研究组	50	63.47 ± 2.98	90.91 ± 2.50
对照组	50	63.64 ± 2.85	81.65 ± 2.49
t	-	0.292	18.557
P	-	0.771	0.000

2.2 患者护理依从性对比

研究组护理依从性高于对照组,差异具有统计价值 ($P<0.05$)。见表 2。

表 2 患者护理依从性

组别	n	依从	基本依从	不依从	总依从 (%)
研究组	50	30	19	1	98.00
对照组	50	20	22	8	84.00
χ^2	-	-	-	-	5.983
P	-	-	-	-	0.014

2.3 患者护理满意度对比

表 3 患者护理满意度

组别	n	满意	基本满意	不满意	总满意 (%)
研究组	50	26	22	2	96.00
对照组	50	15	26	9	82.00
χ^2	-	-	-	-	5.005
P	-	-	-	-	0.025

(下转第 129 页)

以患者为中心，非常尊重个体差异，能全方面满足患者的护理需求，重视身心舒适感受，提供不同个性服务，通过有序的护理方案来帮助患者清洁口腔，加速颌面部创口愈合，预防感染不良事件，确保患者拥有良好心态积极配合治疗^[4-5]。结果显示，观察组患者的口腔恢复优良率比对照组高，其不良情绪评分低于对照组，两组差异证实个性化护理对缓解患者负面情绪和提高口腔愈合效果具有积极作用。

综合上述，口腔颌面外科治疗中应用个性化口腔护理对保护口腔健康和提高患者身心治疗舒适感发挥了重要价值，值得借鉴推广。

[参考文献]

表 2 SAS、SDS 评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数 (n)	SAS 评分		SDS 评分	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	36	58.22 ± 3.67	45.55 ± 1.22	58.61 ± 3.77	45.71 ± 1.33
对照组	36	58.39 ± 3.54	50.48 ± 2.05	58.55 ± 3.62	50.62 ± 2.11
t	-	0.200	12.399	0.069	11.811
P	-	0.842	0.000	0.945	0.000

(上接第 126 页)

其主要以患者为工作的中心，为其提供系统、优质、全面、舒适的护理服务，同时经过与患者的交谈，能够改善其不良情绪，增加其治疗的依从性^[5]。这一护理模式，通过有效开展健康宣教、心理护理、饮食干预、睡眠护理等多方位护理措施，能够调整患者的不良情绪，增加患者对疾病的了解，提高其免疫力，增加其身心的舒适度，同时能够明显提升其生活质量^[6]。在护理人员与患者积极沟通的过程中，能够帮助患者有效减轻心理负担，更好地参与到治疗当中，且有助于构建良好的护患关系，增加对护理工作的满意度。

综上，在治疗老年冠心病合并心律失常患者的过程中，综合护理措施的运用，能改善其症状，提高患者的生活质量，增加护理的满意度。

[参考文献]

(上接第 127 页)

研究组护理满意度高于对照组，差异具有统计价值 ($P < 0.05$)。见表 3。

3 讨论

对于老年病患者而言，在日常生活中，对于疾病知识缺乏足够的了解往往不利于其严格遵医嘱进行药物的使用与生活习惯的调整，其对于患者预后健康极为不利^[4]。从医护人员角度分析，通过积极结合个性化护理模式开展老年病患者护理工作，医护人员可以进一步根据患者实际情况对于护理工作的内容进行持续调整，其对于护理服务针对性水平的提升具有良好的促进意义^[5]。与此同时，在与患者进行沟通和交流的基础上，医护人员可以进一步推动护理模式的持续优化与合理改进，其有利于全面提升护理工作的综合水平，对于患者病情的合理控制具有积极价值。大量护理经验表明，通过相关护理工作的持续开展，医护人员可以在沟通的同时帮助广大老年病患者进一步了解相应的健康知识并树立起良好的自护意识，有助于引导老年病患者在日常生活中严格遵循医嘱进行药物的服用并对自身生活习惯进行科学调整，

[1] 任凌. 个性化口腔护理在口腔颌面外科术后治疗中的效果 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(5):268-269.

[2] 岳红霞, 周绪雷. 个性化口腔护理方法在口腔颌面外科护理中的应用 [J]. 黑龙江医药科学, 2020, 43(4):98-99.

[3] 李倩, 曹晓菲, 祝成红, 等. 个性化口腔护理方法应用于口腔颌面外科护理效果观察分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(22):223.

[4] 潘冰珠. 对接受口腔颌面外科手术后的患者进行口腔冲洗护理的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2020, 18(5):266-267.

[5] 孙明辉. 全程优质护理对口腔颌面外科手术患者的心理影响 [J]. 现代医药卫生, 2020, 36(16):2616-2618.

[1] 李灿. 基于老年综合评估的护理干预在老年冠心病患者心脏康复中的应用效果 [J]. 广西医学, 2018, 40(13):128-131.

[2] 伊建霞. 延续性护理干预对老年冠心病合并高血压出院患者自我护理能力及生活质量的影响 [J]. 实用医院临床杂志, 2018, 15(3):246-248.

[3] 李艳艳, 贾伟. 24h 动态心电图在 2 型糖尿病合并冠心病患者心律诊断中的价值分析 [J]. 陕西医学杂志, 2019, 48(1):61-63, 70.

[4] 孔婉文, 何逸, 麦玉妹. 加味平肝降压汤联合硝苯地平治疗老年冠心病合并高血压的疗效及对血压、心功能的影响 [J]. 辽宁中医杂志, 2019, 46(6):1237-1239.

[5] 范军. 延续性护理干预在老年冠心病合并慢性高血压患者中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(4):15-18.

为患者健康的恢复奠定了坚实的基础。

研究结果表明，在个性化护理模式下，患者老年病知识掌握水平明显提升，与此同时，其护理依从性和满意度指标得到了相应的优化。

综上，为了促进老年病患者护理质量的提升，医护人员应积极采用个性化护理模式开展护理服务。

[参考文献]

[1] 唐万利. 个性化护理在眼科老年病人自我风险防范的应用 [J]. 饮食保健, 2019, 6(40):107.

[2] 孙春晖. 个性化护理模式对外科手术患者术后疝气发生率的影响 [J]. 保健文汇, 2021, 22(34):39-40.

[3] 余美珍, 黄晓燕. 个性化护理在老年病患者中的应用效果观察 [J]. 医药前沿, 2020, 10(3):193-194.

[4] 张艾玲. 个性化护理对老年病的应用及效果分析 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(16):163.

[5] 梁棉, 赖晓云, 邱美云. 个性化护理对老年病患者生活质量的影响 [J]. 吉林医学, 2020, 41(2):486-487.